

# 安全生产简报

物流公司安委会主办

(第四期)

2024年4月30日

## 【安全之声】

今年防汛抗旱形势复杂严峻，要强化风险意识、底线思维，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾，从防、减、救全链条协同发力，最大限度降低灾害损失。要着力夯实“防”的基础，抓紧完成水毁工程修复，加快完善防洪工程体系，深入排查各类风险隐患，切实把问题解决在萌芽之时、成灾之前。要着力增强“减”的效果，完善各级各类应急预案，加强监测预报预警，强化预报预警与应急响应联动，严格工作闭环管理，确保关、停、撤、转等措施落实到位。要着力提升“救”的能力，壮大基层应急力量，强化应急抢险救援力量统筹和物资储备，深入开展培训演练和科普宣教，做好救灾救助工作。要坚持防汛抗旱两手抓，严防旱涝并发、旱涝急转，确保城乡居民饮水安全。要建强防汛抗旱指挥体系，强化统筹协调，构筑防范应对重特大水旱灾害的人民防线。

——国务院副总理张国清4月18日在全国防汛抗旱工作视频会议上强调

当前，全省安全生产各项工作的基础还不牢固，面临的安全形势依然严峻复杂。从今年以来事故情况看，小施工、燃气、“九小场所”、消防等行业领域安全风险突出，问题隐患仍然较多。近期省内外接连发生多起生产安全事故，这些事故给我们敲响了警钟。夏季是各类安全生产事故的易发期、多发期，也是全年安全生产工作的重点、难点。随着高温季节来临，加之雷电、暴雨、大风、冰雹、洪涝等自然灾害频发，旅游也处于旺季，安全风险交织叠加。此次事故再一次向我们敲响警钟，安全生产工作仍然任重道远。各地各部门要坚持人民至上、生命

至上，安全第一、预防为主，认真排查隐患，狠抓工作落实，坚决遏制各类事故发生。

——河北省委副书记王正谱 4 月 13 日在全省安全生产工作紧急会议上指出

## 【工作要点】

✘物流公司安全管理部赴公子元、井储物流公司开展项目督导及防汛备汛工作检查。

为贯彻落实近期有关安全生产、汛前准备等系列文件精神，4月8日上午，物流公司安全管理部赴公子元及井储物流公司，对项目的进展情况及防汛备汛工作进行安全检查。

检查组首先前往公子元公司，根据年度重点工作分解方案目标，要确保按计划完成二季度工程建设目标，并提出以下意见：一是针对景区人流量大、人员密集，重点做好交通疏导及突发事件应对工作，常态化开展应急演练，确保突发事件有效应对处置；二是针对景区重点做好消防管理工作，加大巡查力度，坚决防范火灾事故；三是对物业、餐饮等相关单位，做好燃气安全使用宣贯，落实岗前培训工作，签订责任书及安全协议；四是针对景区和水利项目汛期影响较大特点，做好防汛演练及应急预案工作，对长村水库项目要加强风险评估，严禁在危险地段设置驻地、场站等场所，要确保人员和财产安全。

检查组随后来到井储物流公司进行安全检查，重点强调一是要加快物流园区消防设施联调联试工作，实现正常使用功能，加快推进消防验收工作；二是加快完善有关操作规程及配套应急预案，建立标准化运营管理流程。



## 【安全动态】

### ✘ 物流公司对交投陆港公司进行“五一”节前质量暨安全检查。

在“五一”国际劳动节即将来临之际，为全面落实公司安全生产部署，有效防范和坚决遏制各类生产安全事故，4月24日，物流公司安全管理部（应急办公室）一行前往交投陆港公司进行检查。

检查组现场查看了铁路专用线施工现场情况，听取了陆港公司关于项目工期的进展汇报，重点查看了装卸厂区、货物线轨道铺设和综合办公楼等区域，并对施工现场标准化生产、质量把控、安全生产主体责任落实、细节化防护管控措施等提出了相关建议。

检查组强调，一是陆港公司整体施工进度控制较好，项目推进稳扎稳打，实现了首季“开门红”，下一步要铆足干劲儿，严把质量关口，合理组织施工进度，力争圆满完成年度建设目标；二是要高度重视人工挖孔存在的潜在风险，在孔桩开挖过程针对复杂地质情况、地下水位浅等问题进一步优化方案，提出有效的控制保障措施，施工过程中需专人全程实时观守，如有异常迹象第一时间撤离人员设备，确保安全施工；三是要强化统筹建设部署，深化与其他铁路单位协调合作，按部就班、逐步推进项目施工；四是要确保施工期间人员到位、资料齐全，防汛物资配备充足，积极开展防汛应急演练等。



## 【事故警示】

### 【4月份全国较大及以上事故案例】

4月13日，秦皇岛市卢龙县刘家营乡桃林口村发生一起船只侧翻导致，造成12人死亡。

4月18日，宁夏东毅环保科技有限公司发生闪爆，造成2人死亡、4人受伤。

4月19日，内蒙古乌兰泰安能源化工有限责任公司煤储运车间发生一起中毒事故，造成4人死亡，1人受伤。

## 【提示警示】

当前各类生产经营活动处于旺季，安全风险交织叠加，加之雷电、暴雨、大风、冰雹等灾害性天气频发，安全形势严峻。

建筑施工方面，要强化对供水、供电、供热、燃气、交通和污水垃圾处理等安全作业风险管控，对起重机械、深基坑、高边坡、高空作业、有限空间作业等易发生群死群伤事故的重点部位和高风险环节，加强安全监管，坚决杜绝“三违”行为。

危险化学品方面，要加强异常工况安全风险辨识与管控，切实做好特殊作业安全管理。一是易燃易爆、高毒剧毒介质明显泄漏的，应按紧急处置程序及时退守到安全状态。二是认真分析研判处置过程的安全风险，制定并落实有效管控措施，做好能量隔离、可燃有毒气体检测、个体防护，严禁在风险不明或不可控的情况下盲目处置。三是严格落实 GB30871相关要求，作业前风险辨识、风险管控措施、有毒有害气体分析、作业审批必须执行到位。

消防和燃气方面，要深入开展消防和燃气安全隐患专项检查，聚焦问题“气、瓶、阀、管网、环境、灶具”等进行全链条、无死角排查整治，对管道燃气、涉气施工等突出问题开展“全覆盖”排查整治，及时消除各类潜在的火灾隐患。